

К ЮБИЛЕЮ УЧЁНОГО



УЧЁНЫЙ, ДИПЛОМАТ, ПЕДАГОГ, РЕДАКТОР К 70-летию В.М. Мазырина

25 декабря 2019 г. исполнилось 70 лет руководителю Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН, профессору ИСАА МГУ имени Ломоносова Владимиру Моисеевичу Мазырину. Он родился в Москве, в 1967 г. поступил в Институт восточных языков МГУ, который окончил с отличием в 1972 г. На пятом курсе несколько месяцев провёл на стажировке в Ханойском университете, но вынужден был покинуть его из-за участившихся бомбёжек американской авиации.

В институте заинтересовался научными исследованиями, и сразу по его окончании поступил в аспирантуру. В 1975 г. Владимир Мазырин защитил кандидатскую диссертацию, посвящённую политической борьбе в Южном Вьетнаме с 1963 по 1975 г. Главными материалами для диссертации были сайгонские газеты тех лет, аспирант одним из первых использовал такой метод исследований, как контент-анализ прессы. Эта работа позволила ему сделать вывод о неизбежном скором падении сайгонского режима, что блестяще подтвердилось историей.

После защиты диссертации Владимир Мазырин идёт работать в Институт экономики мировой социалистической системы, в сектор азиатских соцстран, которым руководила известный экономист М.Е. Тригубенко, а через год уезжает в советское торговое представительство в Ханой.

Высокий профессионализм Владимира Мазырина был оценен, и через три года он покидает торгпредство в должности начальника отдела.

По возвращении в Москву В.М. Мазырин пять лет работает в Институте международного рабочего движения, а затем переходит в возглавляемый тогда Е.М. Примаковым Институт востоковедения АН СССР, где принимает участие в создании коллективных монографий по Вьетнаму. С 1985 по 1990 г. Владимир Мазырин — сотрудник советского посольства в Ханое: атташе по науке, первый секретарь. Одной из задач В.М. Мазырина было укрепление связей с вьетнамскими учёными, его постоянным партнёром был Комитет по общественным наукам СРВ, впоследствии ставший Вьетнамской академией общественных наук (ВАОН).

Вернувшись на родину, В.М. Мазырин четыре года проработал в фирме внешнеэкономического объединения «Технопромэкспорт» МВЭС, занимавшейся погашением долгов Вьетнама России, что позволило ему на практике познакомиться с бизнес-процессами. В 1994 г. Владимир Моисеевич начинает на постоянной основе преподавать в Институте стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова. В начале 2000-х годов он дважды был на стажировке в Центральноевропейском университете в Будапеште. В 2007 г. вышла его монография «Реформы переходного периода во Вьетнаме (1986—2006 гг.): динамика, направления, результаты», в которой отражены перемены в политической системе, обществе и экономике СРВ после начала политики обновления («дой мой»).

В 2007 г. В.М. Мазырин приходит работать в ИДВ РАН и вместе с Е.В. Кобелевым участвует в создании специального подразделения Института — Центра изучения Вьетнама и АСЕАН (ЦИВАС). В 2012 г. он защищает докторскую диссертацию на тему «Трансформация вьетнамской экономики в 1986—2010 гг.: проблемы и пути их решения», на основании которой в 2013 г. издает четвёртую индивидуальную монографию — «Вьетнамская экономика сегодня», которая пока остаётся единственным комплексным исследованием в России по современной экономике СРВ. В том же году Владимир Моисеевич становится руководителем Центра изучения Вьетнама и АСЕАН. «Моя главная задача как руководителя этого подразделения — сделать его главным вьетнамоведческим центром России, — говорит Владимир Мазырин. — И, думаю, мы эту задачу выполнили. Хотя исследования по Вьетнаму ведутся и в других научных и учебных учреждениях России, но по объему выпускаемой продукции и откликам на неё в стране и за рубежом этот статус принадлежит именно Центру. Несмотря на то что долгое время в Центре работали 3—4 человека, ежегодно мы выпускаем несколько изданий — сборников, монографий, — печатаем многочисленные статьи, проводим конференции и круглые столы. Большое внимание уделяется развитию научных связей с вьетнамскими партнёрами, в первую очередь с институтами ВАОН, с которыми мы



На стартовой площадке советских ракет, защищавших небо Ханоя (1972 г.)



С вьетнамскими учёными, занимавшими в разные годы пост президента ВАОН:
Фам Ны Кыонгом (второй слева) и Нгуен Куанг Тхуаном (первый справа)

выпустили восемь совместных монографий по различным темам, а также с Государственной политической академией Хо Ши Мина. С 2010 г. Центр проводит конференции, в которых участвуют не только представители ведущих научных и образовательных учреждений России, но и зарубежные учёные, доклады всех участников затем издаются. Сейчас в Центре работает семь научных сотрудников, но одна из моих главных задач — обеспечить преемственность, и я постоянно ищу для Центра новые молодые кадры».

С 2018 г. ЦИВАС начал выпускать двухязычный ежеквартальный электронный журнал «Вьетнамские исследования», главным редактором которого стал В.М. Мазырин. Журнал входит во все российские научные базы данных и в престижную зарубежную базу Web of Science, печатает статьи российских, вьетнамских, европейских и американских авторов. Главный редактор старается обеспечить высокий научный уровень публикуемых в журнале статей.

С 2014 г. В.М. Мазырин — профессор ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова, преподает на кафедре экономики и экономической географии стран Азии и Африки. К этому виду деятельности он подходит с такой же ответственностью, как и к научной работе, и к деятельности руководителя. Владимир Моисеевич строгий преподаватель, вдумчивый и пристрастный руководитель курсовых, дипломных и диссертационных работ. «Я стараюсь развивать у своих студентов аналитические способности, умение искать информацию, работать с ней и делать выводы, осмысливать проблемы и выявлять тенденции — учу приёмам научной работы, которые пригодятся им в любой работе и в жизни», — говорит профессор Мазырин. Все его восемь аспирантов, среди которых один вьетнамский, блестяще защитили диссертации, работают в министерствах и ведомствах, занимают важные посты, помнят и ценят своего научного руководителя, но, к сожалению, никто из них не выбрал научную стезю. Будущее российского вьетнамоведения — один из вопросов, который очень беспокоит Владимира Моисеевича.

В.М. Мазырин — ведущий российский специалист по экономике Вьетнама, но среди его более 100 научных работ, изданных на русском, английском и вьетнамском языках, в том



Профессор В.М. Мазырин со своими студентами

числе солидными западными школами, можно найти статьи и книги по истории, политологии, социологии, культурологии — практически по всем темам, связанным с Вьетнамом. Его мнение высоко ценится в научном мире, он пользуется немалым авторитетом среди российских и зарубежных востоковедов. Большой вклад В.М. Мазырина во вьетнамоведческую науку и укрепление связей с вьетнамскими учеными был достойно оценён: он награждён памятной медалью Академии общественных наук СРВ «За вклад в развитие общественных наук», а в 2019 г. премьер-министр СРВ Нгуен Суан Фук вручил ему орден Дружбы.

Мы поздравляем Владимира Моисеевича с юбилеем, желаем ему здоровья, долгих лет, новых книг, новых проектов, новых свершений во славу российской науки!

Редакция журнала

SCIENTIST, DIPLOMAT, TEACHER, EDITOR To the 70th anniversary of V.M. Mazyrin

Abstract. The article is devoted to the anniversary of the famous Russian orientalist Vladimir Moiseevich Mazyrin, head of the Center for Vietnam and ASEAN Studies of the Institute of Far Eastern Studies of the Russian Academy of Sciences, professor at the Institute of Asian and African Countries at Lomonosov Moscow State University, editor-in-chief of The Russian Journal of Vietnamese Studies.